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جلسه سوم

98اسفند 



حسابداری اجاره سرمایه ای توسط اجاره دهنده

منتقلدهکنناجارهبهدهندهاجارهازداراییمالکیتازناشیمزایایومخاطراتتمامیتقریباایسرمایهاجارهدر
یمحذفخوددفاترازرااجارهموردوداراییداراییونمودهبرخوردفروشهمانندآنبادهندهاجارهلذاشودمی

ترازنامهاجارهردخالصگذاریسرمایهمعادلمبلغیبهودریافتنیرقمیکتنهاایسرمایهاجارهباارتباطدرکند
گرددمیمنعکسدهندهاجاره

:برای ثبت عملیات حسابداری اجاره سرمایه ای در دفاتر اجاره دهنده معمولا از حسابهای زیر استفاده می شود 

مبلغی معادل سرمایه گذاری خالص–حساب فروش –1
 استفاده در مواردی که از سیستم ثبت دائمی موجودی کالا–حساب بهای تمام شده کالای فروش رفته -2

.ار میشود می شود هنگام انعقاد قرارداد اجاره این حساب معادل بهای تمام شده کالای فروش رفته بدهک
.شد این حساب در واقع مطالبات اجاره دهنده بابت اجاره سرمایه ای می با–حساب اجاره دریافتنی -3
اختلاف بین سرمایه گذاری خالص در اجاره و سرمایه گذاری–حساب درآمد بهره کسب نشده -4

ا تحقق ناخالص در اجاره به بستانکار این حساب منظور شده و به تدریج در طول دوره اجاره که بهره ه
ب مانده حساب درآمد بهره کس. می یابد از این حساب خارج و به حساب درآمد بهره منظور می شود 

.نشده بعنوان کاهنده اجاره دریافتنی در ترازنامه منعکس می شود 



:اجاره های سرمایه ای از دیدگاه اجاره دهنده به دو دسته تقسیم می شوند 

اجاره از نو ع  فروش( 1
اجاره از نوع تامین مالی مستقیم( 2

 اجاره از نوع فروش:

.باشدآنهشدتمامبهایازمتفاوتاجارهموردداراییمنصفانهارزشکهافتدمیاتفاقزمانی
فروشایبرابزاریرااجارهوبودهکالافروشندهیاتولیدکنندهدهندهاجاره،اجارهنوعایندر

موردداراییفروشنتیجهدروسودتحصیلویاصلیهدفونمودهتلقیخودمحصولات
استدیگرطرفاز(بهرهدرآمد)مالیتامینازناشیسودکسبوطرفیکازاجاره

ازولاتمحصاینفروشندهیاکنندهتولیدشرکتهایتوسطخودروومسکناجاریفروش.
.باشدمیفروشنوعازاجارهمصادیق



به  درآمد مربوط به قراردادهای اجاره سرمایه ای از نوع فروش به دو بخش تفکیک و
:شرح زیر شناسایی میشود 

 سود ناخالص :

اریختدروبودهاجارهموردداراییشدهتمامبهایوفروشقیمتبینتفاوتازعبارتکه
اقلمانهداراییفروشقیمتکهاستتوضیحبهلازمشودمیشناساییاجارهقراردانعقاد
.باشدمیاجارهموردداراییمنصفانهارزشواجارهمبالغحداقلفعلیارزش

 درآمد بهره:

مورداراییدفروشقیمتو(ناخالصمطالبات)دریافتنیاجارهمبالغبینتفاوتازعبارت
اجارهبهرهضمنینرخوطلباصلماندهبهتوجهباواجارهدورهطولدرواستاجاره

.شودمیشناسایی



عملیات حسابداری مربوط به اجاره سرمایه ای از نوع فروش در 
:دفاتر اجاره دهنده به صورت زیر است 

:  انعقاد قرارداد اجاره ( 1
×اجاره دریافتنی 

×بهای تمام شده کالای فروش رفته
×فروش

×موجودی کالا
×درآمد بهره کسب شده  

:دریافت اقساط اجاره ( 2
×وجوه نقد

×اجاره دریافتنی 
:شناسایی درآمد بهره تحقق یافته ( 3

×درآمد کسب نشده  
×درآمد بهره  



:در پایان دوره اجاره یکی از دو حالت زیر اتفاق خواهد افتاد -خاتمه قرارداد اجاره ( 4
.شود در این حالت ثبتی در دفاتر اجاره دهنده انجام نمی: تملک دارایی اجاره ای توسط اجاره کننده ( الف 

عودت دارایی اجاره ای به اجاره دهنده ( ب 

×موجودی کالا

×اجاره دریافتنی 



:مساله 
یک دستگاه ماشن آلات با شرایط زیر به  1/1/1x13شرکت بهروز که تولید کننده ماشین آلات راه سازی است در تاریخ

:شرکت بهزاد اجاره داد 
.ریال است که در پایان هر سال دریافت می شود 1/000/000اجاره سالانه -1
سال است و ماشین آلات در پایان قرارداد به شرکت بهروز برگشت داده می شود  3مدت قرارداد اجاره -2
قابل  ریال بوده و شرکت بهروز در ارتباط با اجاره هیچ گونه مخارج مستقیم اولیه2.800.000بهای تمام شده ماشین آلات -3

.ملاحظه ای متحمل نشده است 
ریال است 3.110.000سال و ارزشمنصفانه آن در تاریخ قرارداد 4عمر مفید ماشین آلات -4
.ریال است که توسط شرکت بهزاد تضمین شده است750.000ارزش باقیمانده برآوردی ماشین آلات در پایان دوره اجاره -5

.را معادل درصد در نظر گرفته است ( نرخ ضمنی بهره اجاره ) شرکت بهروز نرخ بازده مورد انتظار –6
:مطلوبست 

محاسبه سرمایه گذاری ناخالص در اجاره( الف 
محاسبه سرمایه گذاری خالص در اجاره  ( ب 
محاسبه درآمد بهره کسب نشده( ج 
(سرمایه ای  یا عملیاتی ) تعیین نوع اجاره ( د 
تنظیم جدول تسهیم بهره در طول دوره اجاره( ه 
انجام ثبت های لازم در دفتر روزنامه شرکت بهروز در طول مدت اجاره  ( و 



: حل 
با  . ت در مواردی که ارزش باقی مانده تضمین شده است سرمایه گذاری ناخالص در اجاره معادل حداقل مبالغ اجاره اس( الف 

مین شده توجه به این که در مثال ، حداقل مبالغ اجاره شامل دو بخش دریافت های دوره ای مبالغ اجاره و ارزش باقی مانده تض
:است بنابراین 

3*1.000.000= ریال3.000.000مجموع دریافتهای دوره ای اجاره  
750.000ارزش باقی مانده تضمین شده  + 

3.750.000( حداقل مبالغ اجاره ) سرمایه گذاری ناخالص در اجاره 

سرمایه گذاری خالص در اجاره ، ارزش فعلی سرمایه گذاری ناخالص در اجاره با نرخ ضمنی بهره اجاره می باشد  ( ب 
2/531 ( =3 =n 9و = %i )PVIFA

0/772 ( =3 =n 9و = %i )PVIF
1.000.000× 2.531= 2.531.000ارزش فعلی دریافت های دوره ای اجاره  
750.000×0.772= 579.000ارزش فعلی ارزش باقیمانده تضمین شده  

3.110.000(ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره ) سرمایه گذاری خالص در اجاره 

:درآمد بهره کسب نشده تفاوت بین سرمایه گذاری ناخالص در اجاره می باشد بنابراین ( ج 
3.750.000–3.110.000= 640.000درآمد بهره کسب نشده 



پس ( ¾ % = 75) درصد عمر مفید ماشین آلات مورد اجاره است 75با توجه به اینکه مدت اجاره معادل ( د 
ریال با بهای تمام شده 3.110.000اجاره از نوع سرمایه ای محسوب می شود و چون ارزش منصفانه ماشین آلات 

.مساوی نیس بنابراین اجاره از نوع فروش محسوب می شود2.800.000

(  ه 





:حسابداری اجاره عملیاتی توسط اجاره کننده 

اقتصادیمرعازبخشیبرایدارایییکازاستفادهبرگیرندهدرعملیاتیاجاره
درودشنمیثبتدفاتردرداراییبعنوانلذاوبودهکنندهاجارهتوسطآن

هاباجارهبابتدورههردرکهرامبالغیتنهاکنندهاجاره،عملیاتیاجاره
دفاتردررازیرثبتآنبابتونمودهشناساییهزینهبعنوانکندمیپرداخت

:میدهدانجامخود

×هزیته اجاره

×وجوه نقد



:حسابداری اجاره عملیاتی توسط اجاره دهنده 

اجارهازداراییمالکیتازناشیمزایایومخاطراتعملیاتیاجارهدراینکهبهتوجهبا
اییداردهندهاجاره،ایسرمایهاجارهخلافبرلذاشودنمیمنتقلکنندهاجارهبهدهنده
یدارایسرفصلتحتماهیتاساسبراراآنونمودهثبتخوددفاتردررااجارهمورد
نیزدهشدادهاجارههایداراییاستهلاکهزینه.کندمیمنعکسترازنامهدرنامشهودهایی

گرددمیشناساییومحاسبهمشابههایداراییبرایمعمولرویهبامطابق

تنهاوهنداشتناخالصسودیاوبهرهبابتدرآمدیگونههیچدهندهاجاره،عملیاتیاجارهدر
.کندمیشناساییاجارهدرآمدبعنوانرااجارهدورهطولدربهااجارهدریافتیمبالغ



:تاسزیرصورتبهدهندهاجارهدفاتردرعملیاتیاجارهبامرتبطحسابداریهایثبت

:دریافت اقساط اجاره ( 1

×اجاره دریافتنی/ وجوه نقد 

×درآمد اجاره

:استهلاک دارایی اجاره ای ( 2

×هزینه استهلاک دارایی

×استهلاک انباشته دارایی



:مساله 

:ماشین آلاتی را با شرایط زیر به شرکت سینا اجاره داد 1/1/1x13شرکت سعید در تاریخ

.ریال است که در پایان هر سال قابل پرداخت است 1/000/000اجاره سالانه -1

.  سال است 8سال است و عمر مفید ماشین آلات 5مدت قرارداد اجاره -2

د اجاره فاقد اختیار خرید ارزان بوده و ماشین آلات در پایان قرارداد به شرکت سینا برگشت داده می شو-3

.ریال است 5.000.000ریال بوده و ارزش منصفانه آن در تاریخ قرارداد4.000.000بهای تمام شده ماشین آلات -4

ریال است که توسط شرکت سعید تضمین  1.000.000ارزش باقیمانده برآوردی ماشین آلات در پایان دوره اجاره -5
.شده است 

.ریال است که در ابتدای هر سال توسط شرکت سینا پرداخت می شود 120.000بیمه سالانه ماشین آلات –6

.  درصد است 16نرخ ضمنی بهره اجاره –7

:مطلوبست 

محاسبه ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره( الف 

(سرمایه ای یا عملیاتی ) تعیین نوع اجاره ( ب 

در طول مدت اجاره  سعید و شرکت سینا انجام ثبت های لازم در دفتر روزنامه شرکت ( ج 



 حل :
سرمایه گذاری خالص در اجاره ، ارزش فعلی سرمایه گذاری ناخالص در اجاره با نرخ ضمنی بهره اجاره می باشد(الف 

2/798 ( =4 =n16و = %i )PVIFA

0/476 ( =5 =n 16و = %i )PVIF
1.000.000× (1+ 2.798=) 3.798.000ارزش فعلی دریافت های دوره ای اجاره  
1.000.000×0.476= 476.000ارزش فعلی ارزش باقیمانده تضمین شده  

4.274.000ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره 

ر خرید ارزان  منتقل نمی شود و اختیا( شرکت سعید ) از آنجا که ماشین آلات در پایان قرارداد به اجاره کننده ( ب
این که نیز وجود ندارد بنابراین قرارداد اجاره حائز شروط اول و دوم اجاره سرمایه ای نیست همجنین با توجه به

و ارزش فعلی حداقل ( 5/ 8% = 62.5) درصد عمر مفید ماشین آلات مورد اجاره است 75مدت اجاره کمتر از 
(  4.274.000/ 5.000.000% = 85.48) درصد ارزش منصفانه ماشین آلات می باشد 90مبالغ اجاره نیز کمتر از 

.شروط سوم و چهارم اجاره سرمایه ای نیز احراز نگردیده و لذا اجاره بعنوان اجاره عملیاتی محسوب می شود



دفتر روزنامه شرکت سعید( 1/1/1x13(  ج 

1.000.000هزینه اجاره 

1.000.000وجوه نقد 

1/1/1x13 )دفتر روزنامه شرکت سینا

1.000.000وجوه نقد( 1

1.000.000درآمد اجاره

120.000هزینه بیمه ماشین آلات( 2

120.000وجوه نقد

1/12/29x13  )

4.000.000/ 8= 500.000هزینه استهلاک ماشین آلات ( 3

500.000استهلاک انباشته ماشین آلات 



:اقساط نامساوی اجاره های عملیاتی 

ارجمخاستثنایبه)اجارهمبالغعملیاتیهایاجارهدرحسابداریاستانداردهایطبق
اجارهوسطتاجارهدورهطیدرمستقیمخطمبنایبرباید(نگهداریوبیمهنظیرخدماتی

.شودشناساییدرآمدیاهزینهبعنواندهندهاجارهوکننده
دورهدرهاجارمبالغکهباشدشدهتنظیمنحویبهاجارهقرارداداستممکنمواردبرخیدر

کنندهارهاج،اجارهقرارداداساسبراستممکنمثالبعنواننباشدبرابرهمبامختلفهای
رداختپپیشبعنوانرامبلغی،اجارهقراردادانعقاد،هنگامایدورههایپرداختبرعلاوه

.نمایدپرداختدهندهاجارهبه
بعنوانرتیبتبهدهندهاجارهوکنندهاجارهتوسطمبلغیچنینبایستمیموارداینگونهدر

اجارهتمدطیمستقیمخطمبنایبروشدهثبتاجارهدریافتپیشوپرداختپیش
.شودشناساییدرآمدوهزینهبعنوانترتیببهوگردیدهمستهلک



:مساله 

اجارهسامانشرکتازسال4مدتبرایراتجهیزاتی1x13سالابتدایدرسیمینشرکت
2.000.000مبلغ،قراردادطبقکهاستریال6.000.000مبلغسال4برایبهااجارهکل.کرد
سالیایاندرریال1.000.000مبلغسالهر،مابقیوشدهپرداخت1x13سالابتدایدرریال
گرددتلقیعملیاتیبعنواناجارهکهاینفرضبا.استپرداختقابل4x13تا1x13های

1x13سالدرسیمینشرکتروزنامهدفتردرلازمثبتهایانجام(الف

1x13سالدرسامانشرکتروزنامهدفتردرلازمثبتهایانجام(ب



:حل 

2.000.000( +4×1.000.000) سهم هر دوره از مبلغ کل اجاره 
1.500.000  =

4
(اجاره کننده ) دفتر روزنامه شرکت سیمین ( الف 

1/1/1x13  2.000.000پیش پرداخت اجاره
2.000.000وجوه نقد

1/12/29x13 1.500.000هزینه اجاره
1.000.000وجوه نقد
500.000پیش پرداخت اجاره

:  نکته 

.می باشد 1x13نیز مشابه ثبت روزنامه پایان سال 4xتا 2xثبت روزنامه در پایان سالهای 



(اجاره دهنده ) دفتر روزنامه شرکت سامان ( ب 

1/1/1x13 2.000.000وجوه نقد
2.000.000پیش دریافت اجاره

1/12/29x13 1.000.000وجوه نقد
500.000پیش دریافت اجاره 

1.500.000درآمد اجاره

:  نکته 

.می باشد 1x13نیز مشابه ثبت روزنامه پایان سال 4xتا 2xثبت روزنامه در پایان سالهای 



 سومپایان جلسه
مابا تشکر از توجه ش


